

# С праздником Первомай!



## КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся  
с 1 июня 1921 года

# ПРАВДА

№ 50 (25597)  
Суббота, 29 апреля  
2023 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ КБР К. В. КОКОВА С ПРАЗДНИКОМ ВЕСНЫ И ТРУДА

Уважаемые жители Кабардино-Балкарии!  
Сердечно поздравляю вас с Праздником Весны и Труда!

Этот светлый по-весеннему тёплый праздник объединяет всех, кто любит своё дело и своим трудом вносит большой вклад в развитие нашей страны. Мы гордимся нашими замечательными тружениками, благодаря усердию, стараниям и целеустремлённости которых республика уверенно движется вперёд. Появляются новые производства, строятся современная социальная инфраструктура, культурные и спортивные объекты. Обновляется и хорошеет облик наших городов и сёл, улучшается качество жизни людей. Самые тёплые поздравления хочу адресовать нашим славным ветеранам труда, талантом и энергией которых создавалось всё, чем по праву гордится Кабардино-Балкария.

Сегодня перед нами стоят ещё более масштабные и ответственные задачи. Предстоит реализовать важные проекты в промышленности, сельском хозяйстве, жилищном строительстве, туристической и социальной сфере. Мы стремимся по всем направлениям добиться наилучших результатов, которые определяют жизнь нашей республики на многие годы вперёд. Убеждён, в единстве и сплочённости, совместным созидательным трудом мы достигнем поставленных целей во имя благополучия и процветания родной Кабардино-Балкарии и нашего Отечества.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, мира, счастья и благополучия.

### УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики  
О награждении  
государственными наградами  
Кабардино-Балкарской Республики

За достигнутые успехи и многолетний добросовестный труд  
наградить Почётной грамотой  
Кабардино-Балкарской Республики  
**ГОНЧАРУКА Вячеслава Николаевича** – военного комиссара городского округа Прохладный, Прохладненского и Майского районов Кабардино-Балкарской Республики  
**ЗАЛИХАНОВА Эльдара Михайловича** – директора филиала публичного акционерного общества «Мобильные ТелеСистемы» в Кабардино-Балкарской Республике  
**КАРДАНОВА Мурадина Сафраиловича** – ведущего юриста сектора правового обеспечения государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Наркологический диспансер» Министерства здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики, депутата Парламента Кабардино-Балкарской Республики,

присвоить почётное звание  
«Заслуженный работник образования  
Кабардино-Балкарской Республики»

**ХАХОВОЙ Марии Биляловне** – заведующей структурным подразделением муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа № 4» с. п. Исламей Баксанского муниципального района.

Глава Кабардино-Балкарской Республики **К. КОКОВ**  
город Нальчик,  
28 апреля 2023 года, № 43-УГ

### АПК

## Искусство приумножать крестьянские традиции

С хорошим настроением встречают Первомай труженик народного коллективного сельхозпредприятия «Шэджэм» Чегемского района.



Генеральный директор НП «Шэджэм» Артур Шаваев

Накануне мы побывали в гостях у чегемских аграриев с редакционным заданием узнать, как они завершили прошлый сельскохозяйственный год, какие планы наметили на предстоящий сезон и как отмечают члены хозяйства традиционный праздник трудящихся, Праздник Весны и Труда.

По словам руководителя НП «Шэджэм» Артура Шаваева, здесь не только сумели сохранить лучшие традиции майского праздника, но также заметили их приумножить, естественно, с учётом реалий текущего времени.

– История коллектива и добрые традиции празднования Первомай берут начало с 1929 года, когда по состоянию на 1 января в селении Чегем-1 функционировали пять небольших колхозов, в которых объединились 76 дворов, – отметил Артур Шаваев. – В том же году в селе был организован ещё один колхоз им. Калинина, куда вошли исключительно бедняки из числа местного населения. А к началу 1930 года здесь насчитывалось уже семь мелких коллективных хозяйств, объединённых в единый сельскохозяйственный коллектив, в котором уже состояли 139 домохозяйств с общей численностью 968 человек. Седьмой по счёту колхоз назывался имени Калмыкова, первым председателем его был старый большевик, один из организаторов колхозного движения в республике Хамзет Вороков.

В марте 1930 года в селе было создано коллективное хозяйство «Красный октябрь», руководителем которого колхозники избрали Пата Кярова, в 1931 году хозяйство возглавил участник Гражданской войны (затем и Великой Отечественной) Эльдар Карданов, а его заместителями ста-



Знатный механизатор НП «Шэджэм» Анзор Атабаев

ли Пата Вороков и Цаца Сасикова. За колхозом было закреплено 5200 гектаров земель сельскохозяйственного назначения, в том числе пашни – 3200 гектаров. К 1935 году в хозяйстве насчитывалось уже 783 домохозяйства

с населением 4107 человек, а непосредственно в сельскохозяйственное производство было вовлечено более 1700 трудоспособных сельчан.

(Окончание на 3-й с.)  
Фото из архива автора

ОФИЦИАЛЬНО

## НА 160 КИЛОМЕТРОВ ХОРОШИХ ДОРОГ БОЛЬШЕ СТАНЕТ В РЕСПУБЛИКЕ В 2023 ГОДУ



Вчера Глава КБР Казбек Коков в режиме видеоконференцсвязи принял участие в заседании президиума Правительственной комиссии по региональному развитию.

Заседание в рамках научно-практической конференции «Эффективные подходы к реализации дорожной деятельности на территории субъектов РФ» Федерального дорожного агентства, которая проходит в Казани, вёл председатель Правкомиссии вице-премьер Правительства РФ Марат Хуснуллин. Тема конференции. О подробностях обсуждения Глава КБР сообщил в своём телеграм-канале:

«Принял участие в заседании, где обсуждались реализация пятилетних дорожных программ и развитие опорной сети дорог. Для региональных дорог активно внедряется инструмент опережающего финансирования. По поручению нашего Президента Владимира Владимировича Путина регионы получили возможность реализовать уже в этом году дорожные проекты, которые были запланированы на 2024 год. В Кабардино-Балкарии благодаря этому объём дорожных работ в текущем году увеличится на 34 км. Отремонтируем автодороги Чемег 2 – Чемегцук протяжённостью 3,5 км, Куба-Таба – Верхний Куркужин (18,7 км), Пролетарское – Виноградный – Гвардейский (1,8 км), Майский – Заречный – Ново-Ивановское (10 км). Поручил разработать проектно-сметную документацию по этим объектам до середины мая.

Таким образом, в целом в 2023 году в нормативное состояние удастся привести 160 км дорог регионального и местного значения. Как отметил Казбек



Коков, реализация планов опережающего развития дорожной сети позволяет увеличить долю автодорог регионального значения, соответствующих нормативным требованиям. В Кабардино-Балкарии сейчас этот показатель равен 69,9%, а по итогам года он превысит 73%. То есть хороших дорог в республике станет ещё больше», – подчеркнул Глава Кабардино-Балкарии.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

## ОСНОВНОЕ ВНИМАНИЕ – ОБЪЕКТАМ СТРОИТЕЛЬСТВА И КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА

Глава КБР Казбек Коков провёл «муниципальный час» с участием Председателя Правительства КБР Алия Мусукова, руководителя Администрации Главы КБР Мухамеда Кодзюкова, глав муниципалитетов.

Основное внимание было уделено объектам строительства и капитального ремонта, которые включены в национальные проекты и федеральные программы на этот год. Почти по всем объектам, реализуемым на муниципальном уровне, работы начаты. В перечень включены в том числе ремонт дворов в многоквартирных домах, благоустройство общественных территорий, модернизация систем водоснабжения, приобретение жилья по программе переселения из аварийного фонда, строительство сельских домов культуры, ремонт детских школ искусств, школьных спортзалов, создание молодежных центров, дорожное строительство.

Мониторинг хода реализации проектов проводится в ежедневном режиме. Глава республики поручил усилить контроль за сроками и качеством работ. Кроме того, обсуждены вопросы в сфере жилищно-коммунального хозяйства, поддержания санитарного порядка в населённых пунктах, ход весенних полевых работ.

Также речь шла о деятельности призывных комиссий в период призывной кампании, которая в соответствии с указом Президента Российской Федерации продлится до 15 июля.

Казбек Коков акцентировал внимание собравшихся на работе по поддержке военнослужащих, выполняющих задачи специальной военной операции, и их семей, отметил, что данное направление остаётся приоритетным.

ПРАВИТЕЛЬСТВО

## В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОЙДЁТ ЗАСЕДАНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПО КУЛЬТУРЕ ПРИ МИНИСТЕРСТВЕ КУЛЬТУРЫ РФ

На очередном заседании Правительства КБР, которое в пятницу провёл его Председатель Алий Мусуков, обсуждено порядка тридцати вопросов.

Ряд решений принят в социальной сфере. Министерству труда и социальной защиты республики выделяются 20 млн рублей на реализацию дополнительных мер социальной поддержки, установленных Указом Главы КБР от 24 сентября 2022 года «О дополнительных мерах социальной поддержки военнослужащих, иных категорий лиц и членов их семей».

Одобрено два проекта распоряжений об оказании единовременной материальной помощи нескольким гражданам, попавшим в трудную жизненную ситуацию. Утверждены Порядок и условия предоставления денежной компенсации расходов на оплату стоимости обучения детей из многодетных семей, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования по очной форме обучения в государственных образовательных организациях, и Порядок и условия исчисления и выполнения квоты для приёма на работу несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет.

Одобен проект соглашения о сотрудничестве между Правительством КБР и ПАО «Сбербанк России» в сфере развития технологического искусства интеллекта, цифровой и ESG-трансформации.

Актуализирован перечень продукции, необходимой для обеспе-

чения импортозамещения в условиях введённых ограничений мер со стороны иностранных государств и международных организаций на территории республики.

Установлен Порядок предоставления грантов в форме субсидий региональному фонду «Центр поддержки предпринимательства КБР» для организации и обеспечения участия республики в выставочно-ярмарочных мероприятиях.

Члены Правительства рассмотрели два проекта республиканских законов, подготовленных для внесения в региональный Парламент: «О приватизации государственного имущества КБР» и «О внесении изменений в Закон КБР от 27 ноября 2003 года «О налоге на имущество организаций». Последним предлагается предоставление льгот при реализации программы социальной газификации.

Среди обсуждённых вопросов в сфере культуры – присуждение в 2023 году государственной стипендии в области культуры и искусства. Она будет выплачена по результатам отбора 700 стипендиатов, в том числе 596 деятелям культуры и искусства и творческой молодёжи, 73 молодым талантливым авторам и исполнителям и 31 выдающемуся деятелю культуры и искусства. «Образцовый» ансамбль тан-

ца «Ассорти» г. о. Прохладный и «Образцовый» ансамбль народного танца «Бикар» Лескенского муниципального района, ставшие в 2023 году победителями конкурсного отбора на выплату грантов на поддержку любительских творческих коллективов республики в рамках регионального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура», получат грантовые средства на укрепление материально-технической базы.

Создан оргкомитет по подготовке и проведению в Кабардино-Балкарии 12 мая заседания Координационного совета по культуре при Министерстве культуры РФ, в котором примут участие руководители органов исполнительной власти в области культуры всех субъектов страны и курирующие вице-премьеры, ведущие эксперты, представители СМИ.

Решены основные вопросы организации конноспортивных соревнований, посвящённых Празднику Весны и Труда, 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, Дню государственности КБР (XVIII Международный скаковой митинг «Кубок Эльбурса-2023»). Средства на создание призового фонда, своевременную подготовку инфраструктуры Нальчикского ипподрома, приобретение призовой атрибутики и сопутствующих материалов для проведения соревнований предусмотрены в бюджете КБР.

Образована межведомствен-

ная рабочая группа по вопросам мониторинга использования земельных участков иностранными гражданами, лицами без гражданства и иностранными юридическими лицами, находящимися на приграничных территориях республики, и мониторинга состояния таких участков в рамках государственного мониторинга земель.

В государственную программу «Развитие туристско-рекреационного комплекса КБР» включено мероприятие по государственной поддержке инвестиционных проектов по созданию модульных объектов в федеральном отборе субъектов РФ на получение субсидий из федерального бюджета в 2023 – 2024 годах на софинансирование части затрат бизнеса на строительство или приобретение и монтаж модульных некапитальных средств размещения.

Правила предоставления грантов в форме субсидий на развитие туризма в КБР в 2022 году приведены в соответствие с нормами действующего законодательства.

Ряд изменений внесён в Программу государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в КБР на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов, в том числе из неё исключены три медицинские организации, находящиеся за пределами республики, увеличена её стоимость за счёт средств республиканского бюд-

жета до 2 млрд 873 млн рублей. Таким образом, дефицит программы снижен с 791 млн рублей до 685 млн рублей.

Утверждены правительственные акты в сфере образования и молодежной политики. В рамках заседания состоялось награждение муниципального актива республики в связи со 100-летием образования Кабардино-Балкарии. Медалью «За развитие местного самоуправления», почётными грамотами, благодарностями Высшего совета Всероссийской ассоциации развития местного самоуправления, грамотами Общероссийского Конгресса муниципальных образований награждён ряд руководителей муниципалитетов, а также администрации районов и городских округов. Почётное звание «Лучший руководитель органа местного самоуправления» присвоено главе администрации г. о. Нальчик Таймуразу Ахохову, главе администрации Зольского района Руслану Гятову, главе администрации Майского района Татьяне Саенко. Награды вручил председатель правления Ассоциации «Совет муниципальных образований ИКР» Максим Панатов.

Медаль «За развитие местного самоуправления» будет также передана Главе Кабардино-Балкарии Казбеку Кокову. Отмечен вклад руководителя республики в социально-экономическое благополучие региона, укрепление гражданского мира и стабильности.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА



АПК

# Искусство приумножать крестьянские традиции



Ветераны труда колхоза «Шэджэм»

**(Окончание. Начало на 1-й с.)** Именно с весны 1930 года начинается история коллективного хозяйства в сельском поселении Чегем I.

Уместно к этому добавить, что сам Артур Нажмуудинович Шаваев руководит народным коллективным предприятием с сентября 1995 года и, к его чести, сумел сохранить и приумножить славные и добрые традиции предшественников.

– Наше хозяйство ежегодно производит в среднем до одной тысячи тонн молока, около 300 тонн мяса, порядка одной тысячи тонн семян кукурузы первого поколения, а также свыше двух тысяч тонн различных зерновых культур, – отметил А. Шаваев. – Сегодня на балансе агропредприятия находится около 1200 голов крупного рогатого скота, 300 голов овец и коз, 100 лошадей кабардинской породы. В пользовании хозяйства чуть более 1220 гектаров земель сельскохозяйственного назначения на основе аренды.

Артур Шаваев также пояснил,

что за последние два десятка лет народное сельхозпредприятие работает прибыльно, не имеет долгов по фискальным платежам и заработной плате.

Анализируя итоги деятельности коллектива за минувший год, гендиректор уточнил, что на протяжении последних лет на договорной основе между администрацией народного предприятия и внутрихозяйственными подразделениями каждая профильная структура сама вправе выбирать наиболее комфортную форму организации труда и справедливый принцип распределения результатов совместной работы. При таких условиях у руководителей подразделений появляется больше прав и возможностей по совершенствованию трудовых отношений, они могут на своё усмотрение разнообразить методы стимулирования за коленный результат в зависимости от реального вклада каждого работника. Такая организационно-правовая форма сродни усовершенствованной модели

сельскохозяйственной кооперации.

Гендиректор добавил, что в растениеводстве приоритет отдаётся такому доходному направлению, как семеноводство. Здесь на протяжении последних лет надёжным бизнес-партнёром чегемских семеноводов зарекомендовала себя группа компаний «Гибрид СК» (г. Баксан, руководитель Артур Ашабоков).

Примечательная статистика: редко сегодня можно найти в республике сельхозпредприятие, где средняя месячная зарплата в растениеводстве составляет не менее 35 тыс. рублей, а в животноводстве – и все 50 тыс. рублей.

Практически трудно найти в КБР хозяйство, где по итогам года каждый работник получает годовые премиальные в форме тринадцатой зарплаты, как это практикуется на протяжении многих лет в народном предприятии «Шэджэм».

Это ещё раз подтверждает, что нынешний руководитель хозяйства Артур Шаваев по праву

считается эффективным топ-менеджером, креативным, современным управленцем. Лично меня приятно удивило, что управление коллективного агропредприятия так уважительно и почитательно относится к ветеранам войны и труда, многодетным и малоимущим семьям. Коллективное сельхозпредприятие безвозмездно выделяет пенсионерам зерно и продукты, оплачивает им подписку на газеты и журналы, лечение работников хозяйства, оказывает спонсорскую помощь детям и спортсменам, содержит дом детского творчества в здании управления – тоже на безвозмездной основе.

В НП «Шэджэм» на постоянной основе трудятся порядка 32 работников – в растениеводстве, животноводстве и других подразделениях. А в разгар сезонных работ – более 50 человек.

– Все наши достижения, конечно же, заслуга тружеников, сохранивших верность профессиям механизатора, кукурузовода, дояра, скотника, – отмечает Артур Шаваев. – Среди них ветераны

аграрного движения, которые и сегодня подают пример лидерства и трудолюбия. В растениеводстве Хазрит и Анзор Шаваевы, Анзор Атабаев, Хизир Нахушев, Адальби Сасиков, Хазрит Боготов, Хажмурат Хуртуев. В животноводстве образец истинного трудолюбия показывают дояры супруги Михаил и Надежда Деметьевы, которые практически выполняют по две нормы. Естественно, получают за свою работу двойную оплату, в среднем ежемесячно в семейный бюджет супругов поступает порядка 100 тыс. рублей и более.

– Желано, чтобы ваши труды всегда приносили хорошие плоды в виде реальных результатов. Чтобы работа на земле была в радость, каждый сезон отмечался изобилием, достаток был в каждом доме. Добра, благополучия и богатых урожаев, – такие тёплые и искренние пожелания своим коллегам и труженикам села в завершение нашей беседы адресовал Артур Шаваев.

**Борис БЕРБЕКОВ.**  
Фото из архива автора



## Помощь для НКО – 12 миллионов из бюджета

**В Общественной палате Кабардино-Балкарии состоялся форум общественных палат муниципальных образований КБР «Содружество».**

На форуме говорили о сохранении и укреплении традиционных российских духовно-нравственных ценностей как основе национальной безопасности страны. В нём приняли участие представители министерств и ведомств, муниципальных органов власти КБР, председатели муниципальных общественных палат республики.

Председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов отметил важную роль муниципальных палат в согласовании интересов граждан, некоммерческих организаций, региональных и местных властей.

– Общественные палаты всегда делают акцент на тесном взаимодействии с жителями района, городского округа. Вы как посредники между обществом и государством, помогаете людям разобраться в трудных

жизненных ситуациях. Такое сотрудничество даёт возможность снимать многие острые вопросы, эффективнее решать задачи социального и экономического развития в районе, а значит, в пределах всей республики, способствует сохранению стабильности, спокойствия в регионе, – подчеркнул Хазратали Александрович.

Министр по делам молодёжи КБР Азамат Люев отметил: анализ объёма средств, выделяемых на молодёжную политику и воспитательные мероприятия, показал, что муниципальные бюджеты республики в 2022 году получили 2,5 млн рублей. В соответствии с муниципальными программами средства направляли в основном на профилактику экстремизма, радикализма, мероприятия антинаркотической направленности.

Общественные объединения – инструмент, который помогает формировать молодёжные сообщества, команды активистов в республике, считает министр по делам молодёжи.

– У нас замечательная молодёжь, надо просто к каждому находить подход и помогать включаться в общественную жизнь, – убеждён Азамат Люев.

Как отметил министр по делам национальностей и общественным проектам КБР Анзор Курашинов, общий объём финансовой поддержки некоммерческих организаций из республиканского бюджета в 2023 году ожидается в пределах 12 млн рублей. С муниципалитетами разработаны совместные программы по поддержке некоммерческих организаций. Самую активную помощь НКО предоставляют г. о. Нальчик,



Майский, Баксанский, Черекский районы. Отсюда чаще поступают заявки на участие в конкурсе для предоставления субсидий из бюджета республики.

Усиливающаяся активность гражданского общества, направленная на реализацию социальных интересов, а также возрастающая поддержка обществен-

ных инициатив требуют новых форм работы. Поэтому между Общественной палатой Кабардино-Балкарской Республики и общественными палатами муниципалитетов подписаны соглашения о взаимодействии для сохранения традиционных духовно-нравственных ценностей.

**Ольга КЕРТИЕВА**



К 78-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## В Кашхатау прошла военно-патриотическая акция

**В минувший четверг в посёлке Кашхатау при поддержке Правительства КБР прошла всероссийская военно-патриотическая акция «Есть такая профессия – Родину защищать!», сообщила пресс-служба администрации Черекского района.**

В мероприятии, организованном республиканским Советом ветеранов войны и труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов, приняли участие вице-премьер регионального правительства Марат Хубиев, Уполномоченный по правам человека в КБР, ветеран Афганистана Борис Зумакулов, председатель Кабардино-Балкарской Республиканской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мухамед Шихабахов, руководитель регионального отделения всероссийской общественной организации «Боевое братство», участник Чеченской кампании Барсаби Гелястанов, участник СВО на Украине, сотрудник Урванского военного комиссариата Алан Хавпачев, председатель Совета ветеранов ОВД и ВВ КБР, ветеран боевых действий Муаед Пихов, а также сотрудники райадминистрации, представители общественности Черекского района.

Организаторы акции назвали её главной целью формирование военно-патриотического сознания, чувства долга, верности Родине у подрастающего поко-

ления. Собравшиеся возложили цветы к памятнику Неизвестному солдату и почтили память погибших минутой молчания. «Подвиг каждого солдата, который отстоял рубежи нашей страны, никогда не будет забыт, пока мы живы, пока будут живы последующие поколения», – сказал заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев.

Патриотическая акция продолжилась в кадетской школе Бабугента. В преддверии празднования 78-й годовщины Победы на торжественной линейке кадетам вручили копию Знамени Победы, поднятого в мае 1945 года над фашистским Рейхстагом. «Участие в такой акции – лучшая мотивация для детей, которые решили связать свою жизнь со службой Отечеству – своей стране. Вручение копии Знамени Победы – запоминающееся событие в жизни ребят. Хочу поблагодарить за высокое доверие, которое нам оказано. Обещаем его оправдать», – сказал Мурат Гилюев, директор кадетской школы-интерната № 2 им. Х. С. Дупуева. Участникам торжественного мероприятия также представили показате-

ные выступления юнармейцев и членов клуба «Беркут».

Подготовил  
Андемир КАНОВ



ДАТА

## Кишука Кушхов: герой и созидатель

**100 лет назад, в день Первомая 1923 года, в кабардинском селении Заюково Баксанского района в семье местного крестьянина Сагида Кушхова родился первенец-сын, которого назвали оригинальным национальным именем Кишука (Кышыкызуэ) в дословном переводе с адыгского «сын кузницы». И получили символическое созвучие имени и фамилии Кушхов (Къущхъэ по-черкесски значит «житель гор» или «горец»).**

И вряд ли в те далёкие дни кто-то мог даже подумать, что этому обычному ребёнку из не очень состоятельной сельской семьи судьбой уготовано легендарное будущее как солдату Великой Победы, как герою и созидателю, сумевшему оставить ярчайший след на земле и прославить родное село, свою малую родину.

Кишука Кушхов был в числе тех, кто первым переступил порог школы, открытой в Заюково впервые за его многовековую историю.

Так совпало, что 21 июня 1941 года состоялся первый выпускной вечер в честь первых 12 выпускников этой школы, в числе которых был и отличник Кишука Кушхов. Вечер превратился во всеобщий праздник, в программе которого была и встреча рассвета нового дня – 22 июня, когда вероломный враг напал на Советский Союз.

Кишуку Кушхова в 18 лет со школьного выпускного бала призывали в ряды Красной Армии, и после шестимесячных курсов для младших офицеров в Краснодаре в звании лейтенанта он был мобилизован на фронт и до победного 9 мая 1945 года командовал подразделениями зенитной артиллерии, дослужился до капитана. Был в первых рядах защитников Отечества, которые громили немецких захватчиков под Моздоком, Ростовом-на-Дону. За боевые подвиги, храбрость и мужество, проявленные в боях за Кавказ, в Яско-Кишенёвской операции, при освобождении Венгрии и Австрии, Кишука Сагидович Кушхов был награждён тремя орденами Отечественной войны, орденом Красной Звезды и семью боевыми медалями. Свою первую боевую награду – орден Красной Звезды – лейте-

нант Кушхов получил в возрасте 20 лет.

После Великой Победы над гитлеровской Германией 22-летний Кишука Кушхов, как и все соотечественники, начал мирную трудовую жизнь, как воротец, с чистого листа: получил два высших образования – окончил Кабардино-Балкарский педагогический институт по специальности «история» и Горский сельскохозяйственный институт (г. Владикавказ) с дипломом агронома. А спустя некоторое время защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук.

Как тогда было заведено, советский партийный и государственный деятель Кишука Сагидович Кушхов прошёл все ступени карьерной лестницы: начиная пропагандистом Эльбрусского райкома КПСС, а венцом трудовой биографии стала должность Председателя Совета Министров КБАССР, которую он занимал в течение почти 16 лет. К. Кушхов работал первым секретарём Терского райкома партии, заведующим сельскохозяйственным отделом, затем и секретарём Кабардино-Балкарского обкома КПСС, в 1963 –

1969 гг. – первым заместителем Председателя Совета Министров Кабардино-Балкарской АССР.

При главе Кабинета Министров республики Кишуке Кушхове в Кабардино-Балкарии в 9 раз выросли темпы роста валовой продукции, жилищный фонд Нальчика увеличился в 11 раз. Валовой сбор зерна в целом по республике был доведён до объёма в 600 тыс. тонн, что по меркам того периода считалось всесоюзным рекордом.

Кишука Сагидович Кушхов был инициатором создания в промышленности республики таких отраслей, как электротехническая, приборостроительная и цветная металлургия. Благодаря таланту эффективного новатора в Кабардино-Балкарии появились крупные специализированные подрядные организации: тресты «Кабалкгражданстрой», «Каббалксельстрой», объединение «Межколхозстрой», что позитивно сказалось на повышении уровня социально-экономического развития республики.

Соответственно, к боевым наградам К. С. Кушхова прибавились высокие правительственные награды за мирный



труд, в том числе ордена Октябрьской революции, Дружбы народов, «Знак Почёта», а также два ордена Трудового Красного Знамени.

Благодарные потомки по достоинству оценили труды и заслуги боевого офицера и великого труженика, назвав в его честь улицу в столице республики, а на фасаде дома № 20 на проспекте Ленина в Нальчике, где жил Кишука Сагидович, установили мемориальную доску в память о нём.

Лично я имел честь близко знать этого мудрого, скромного и благородного человека, об-

ладавшего неуёмной созидательной энергией. Более того, Кишука Сагидович помог мне в начале журналистской карьеры в решении жилищного вопроса, за что я и мои дети благодарны ему по сей день.

И в конце своего небольшого рассказа о К. Кушхове считаю уместным отметить одно очень важное обстоятельство: Тимбора Кубатиевич Мальбахов, который верой и правдой служил родной республике в должности первого секретаря Кабардино-Балкарского обкома КПСС на протяжении почти трёх десятков лет, прежде чем принять важное государственное, политическое, экономическое или иное решение, считал нужным посоветоваться с двумя соратниками и единомышленниками – Кишукой Сагидовичем Кушховым и ректором КБГУ, профессором философии Владимиром Калиметовичем Тлостановым. Мне об этом доподлинно известно со слов ветерана войны и труда, мудрого и справедливого наставника и учителя многих чиновников высокого ранга Шу Паговича Мамхегова, старший сын которого Михаил Шувевич и стал премьером К. С. Кушхова на посту Председателя Совета Министров Кабардино-Балкарии.

Авторитетный и дальновидный Тимбора Кубатиевич не сомневался, что эти два человека непременно дадут единственное правильное, обоснованное и объективное решение, которое невозможно подвергнуть сомнению. Момент истины здесь, возможно, заключался в глубинном смысле известного изречения: когда нас окружают хорошие люди, красивые вещи и добрые мысли, то жизнь начинает меняться в лучшую сторону...

Борис БЕРБЕКОВ.  
Фото из семейного архива

В 2006 году заслуженная артистка Кабардино-Балкарии Мадина Леонидовна Каширгова возглавила отделение народных инструментов в колледже культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств.



## Ею создана школа игры на национальной гармонике



Она также является руководителем ансамбля «Шикапшина», который неоднократно становился лауреатом фестивалей и конкурсов различных уровней.

Мадина Леонидовна стала первым специалистом с высшим образованием по классу национальной гармонике на Кавказе. В 1984 году после окончания Нальчикского музыкального училища с отличием по рекомендации председателя Государственной экзаменационной комиссии и Министерства культуры Кабардино-Балкарии она поступила в Астраханскую государственную консерваторию по классу аккордеона и национальной гармонике. За время учёбы неоднократно становилась победителем конкурсов федерального уровня. По окончании консерватории в 1989 году М. Каширгова начала работать преподавателем по классу аккордеона и национальной гармонике в Нальчикском музыкальном училище (ныне колледж культуры и искусств СКГИИ).

Быть гармонисткой и носить фамилию Каширгова ко многому обязывает. Отвечая на вопрос, что общего у неё с прославленной Крауцей Каширговой, Мадина Леонидовна улыбается: «Пожалуй, только то, что мы обе являемся сносками Каширговых». Мадина Леонидовна создала «Школа игры на национальной гармонике», большую работу она проводит по созданию репертуара для этого инструмента. В 2006 году ею был выпущен нотный сборник, в котором расшифрованы и записаны на ноты наигрыши соотечественников, проживающих в Иордании, Турции и Сирии.

В 2018 году за активную просветительскую и педагогическую работу М.Л. Каширгова получила премию Правительства РФ «Душа России». В разные годы она была награждена Почётной грамотой Министерства культуры РСО-Алании, за высокий уровень подготовки учащихся, Почётной грамотой Правительств КБР, Почётной грамотой Российского профсоюза работников культуры, а в 2015 году ей присвоено звание

заслуженной артистки Кабардино-Балкарской Республики.

Месяц назад в Государственном концертном зале состоялся творческий вечер Мадины Каширговой, который прошёл в рамках объявленного в России Года педагога и наставника. Инициатором его проведения стал бывший ученик Мадины Леонидовны, а ныне студент Российского государственного социального университета и Московского государственного института культуры Вячеслав Керефов. А в начале апреля в Государственном Российском доме народного творчества имени В.Д. Поленова (Москва) при поддержке Министерства культуры РФ, состоялся концерт-презентация, посвящённый 50-летию начала профессионального образования на кавказской национальной гармонике. Его провела Мадина Каширгова и дала мастер-класс «Искусство игры на кавказской национальной гармонике» в рамках Всероссийского семинара-практикума руководителей оркестров и ансамблей народных инструментов по программе «Коллективное музицирование в сфере культуры – это особая и к тому же очень благородная миссия. Мадина Каширгова много лет назад сделала правильный выбор, это подтверждает и тот факт, что среди её учеников такие известные в КБР и за пределами республики исполнители на национальной гармонике, как Тимур Лосанов, Аслан Дудар, Али Лигидов, Бетал Иванов, Зарема Бегиева, Марианна Кумыкова, Дана Дзахмишева, Эдуард Жигунов, Сослан Сабанов, Темирлан Шанков, Кантемир Тенгизов и многие другие.

Анна АСАНОВА

## Гимнастика – моя жизнь

Именно так говорит заслуженный мастер спорта России, пятикратная чемпионка России, чемпионка Европы и мира, двукратный призёр Олимпийских игр, президент Федерации спортивной гимнастики КБР, полномочный представитель по СКФО по спортивной гимнастике Елена Сергеевна Продунова.

Она родилась в Ростове-на-Дону в семье врачей. Росла подвижным, активным и любознательным ребёнком. В гимнастический зал пятилетнюю Лену привела тётка, чтобы направить её неутомимую энергию в спортивное русло. Изначально это была художественная гимнастика, которая ей сразу не понравилась, особенно растяжка. Случайно девочка забрела в соседний пустой зал спортивной гимнастики и залезла на канат. В этот момент вошла тренер и спросила: «Ну что, страшно?» – «Нет», – ответила Лена. С того дня девочка стала ходить на спортивную гимнастику, где канаты, батуты и поролоновые ямы показались ей куда интереснее ленточек и скакалок. Её глаза горели, в занятиях она видела лишь безудержное веселье. Тогда ещё и не подозревала, сколько преград предстоит преодолеть на пути к олимпийской медали.

Сначала Лена Продунова особо не отличалась от сверстниц, в группе были девочки крепче, с гораздо лучшими физическими данными. Но благодаря упорству и трудолюбию она добилась своей цели. В 13 лет её зачислили в училище олимпийского резерва, после чего юная спортсменка дебютировала на чемпионате мира 1995 года в Японии. В 1996 году

Елена Сергеевна завершила спортивную карьеру в 21 год. Поступила в педагогический университет. Работала тренером в Москве, входила в штаб сборной России по спортивной гимнастике. На именитую спортсменку посыпались предложения из разных уголков мира, в том числе из США и Бразилии, где ей сулили блестящую тренерскую карьеру. Но Елена отказалась, не задумываясь, пояснив, что не сможет жить вдали от родины. В 2006 году вернулась в Ростов вице-президентом Федерации эстетической гимнастики Ростовской области. В 2013 году Продунова переехала в Нальчик, куда её пригласили развивать вид спорта с нуля. С тех пор работает старшим тренером Кабардино-Балкарии по спортивной гимнастике. До неё о таком нетрадиционном для Кавказа виде спорта, а уже тем более о таких блестящих результатах, в республике могли только мечтать.

Спортивную школу олимпийского резерва Минспорта КБР посещают более 500 детей в возрасте от 3 до 17 лет. Они не раз представляли нашу республику на всероссийских соревнованиях, на чемпионатах и первенствах России. Сегодня ребята усердно готовятся к пятому ежегодному региональному турниру, который

выдержит её нагрузки. Она сама прошла через тяжёлую работу, и хорошо знает, какво приходится воспитанникам.

– Другой системы воспитания чемпионов ещё не придумали, – подчёркивает она. – В гимнастике дети растут очень быстро. И если к десяти годам у них нет результата, дальше двигаться будет сложно. Невозможно ребёнка заставить работать, если он сам этого не хочет. Можно только научить, помочь советом и направить в нужный лад. Только в результате совместной работы ребёнка, тренера и родителей можно достичь поставленной цели. Гимнастика – это ежедневный кропотливый труд, в неё нужно окунуться с головой. Речь не только о работе физической, но и о работе над страхами, возможностями, силами. Сделав пять подтягиваний сегодня, ребёнок обязан завтра сделать десять. Если в других видах спорта тренировки составляет 3-4 часа в день, то у нас длится до восьми часов. Для меня этот вид спорта что-то вроде кубика Рубика, собрать который очень непросто. Но упорство и трудолюбие непременно дают положительный результат.

Гимнастика – это не только физические данные, генетика, но и дисциплина, выносливость,



тяжёлая травма голеностопного сустава не позволила Елене выступить на Олимпийских играх в Атланте. После длительного восстановления девушка сумела вернуть прежнюю форму и в 1997 году на чемпионате мира в Лозанне завоевала сразу три медали – «серебро» в командном первенстве, «бронзу» в личном многоборье и ещё одну «бронзу» в вольных упражнениях. В 2000 году перед Играми в Сиднее Е. Продунова в составе сборной команды завоевала «серебро». Спортсменка стала третьей и в упражнениях на бревне, однако принять участие в многоборье не смогла, получив перелом стопы.

Елена Продунова – единственная в мире спортсменка, исполнившая сальто два с половиной оборота вперёд. Этот недостижимый элемент в спортивной гимнастике назван в её честь, помимо ещё двух её коронных трюков. Продуновой нет равных также и в двойном сальто вперёд и сальто вперёд с поворотом на 180 градусов прямым телом на бревне и в вольных упражнениях.

пройдёт с 5 по 11 июня в Нальчике.

– Наш зал спортивной гимнастики – единственный специализированный на Северном Кавказе. Наверное, поэтому и результаты у детей одни из самых высоких. У нас есть чемпионка всероссийских соревнований, чемпионка ЮФО, призёры всероссийских соревнований и первенство ЮФО. В прошлом году за всю историю Кабардино-Балкарии наша команда вошла в тройку в первенстве федерального округа ЮФО и СКФО, – делится Елена Сергеевна. – В Кабардино-Балкарии дети намного больше подходят для спортивной гимнастики, чем, к примеру, в центральной России. У них хорошие природные данные, они очень крепкие и сильные, при этом достаточно хрупкие в плане структуры тела.

Елена Сергеевна признаётся, что полюбила Кабардино-Балкарию и чувствует себя здесь как дома. Вместе с супругом она растит сына. Уезжая в Ростов-на-Дону к родственникам, стремится домой, в Нальчик. Она нашла здесь много хороших друзей, со многими сложилась дружба семьями.

Марияна ГУКЕТШЕВА

Фото Артура Елканова



## ЗАСЕДАНИЕ



## Повысилась собираемость взносов на капитальный ремонт

**Вопросы нормативно-правового регулирования своевременного проведения капитального ремонта общего имущества многоквартирных домов в Кабардино-Балкарии обсудили на заседании Общественного совета при Парламенте КБР, которое провёл его председатель Ильяс Бечелов.**

В мероприятии приняли участие заместитель Председателя законодательного органа Салим Жанатаев, представитель Главы и Правительства КБР в Парламенте КБР и судебных органах Мадина Дышекова, генеральный директор некоммерческого фонда «Региональный оператор капитального ремонта МКД в КБР» Мустафир Кулиев, депутаты, члены совета.

Информацию по теме заседания представил руководитель комитета Парламента КБР по строительству, жилищно-коммунальному хозяйству и топливно-энергетическому комплексу Руслан Токов. Он рассказал, что в регионе продолжается формирование нормативно-правовой базы, регламентирующей вопросы, связанные с проведением капремонта в МКД. Основным нормативно-правовым актом в сфере капитального ремонта является республиканский закон от 22 июля 2013 г. № 62-РЗ «Об организации проведения капитального ремонта общего имущества в МКД, расположенных на территории КБР», который актуализировался в декабре прошлого года. За период действия программы капитального ремонта принято 45 постановлений Правительства республики. В целях реализации региональной программы, конкретизации сроков проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах, уточнения планируемых видов услуг, работ по капремонту Правительство утверждает краткосрочные планы реализации программы сроком на три года.

Депутат констатировал, что в КБР остро стояла проблема собираемости платежей за капиталь-

ный ремонт среди собственников помещений, а сегодня она составляет около 88 процентов.

Как отметил руководитель фонда М. Кулиев, в первые годы реализации программы капитального ремонта плановые показатели не выполнялись, собираемость взносов на капремонт не превышала 6,5-10 процентов. По 2020 год включительно собираемость составляла около 47 процентов.

В 2021 году была усилена претензионно-исковая работа в отношении должников, ею было охвачено более 11 тысяч лицевого счетов, в 2022 году – 26 тысяч. Всего в КБР 96 тысяч лицевого счетов (с учётом юридических лиц). За первый квартал 2023 года собираемость взносов выросла до 107,8 процента.

Мустафир Кулиев сказал и о том, что в прошлые годы население относилось с неким недоверием к работе фонда. Положительно повлиять на ситуацию помогли мероприятия по популяризации деятельности Регоператора в СМИ. В результате значительно увеличился процент добровольных плательщиков взносов.

В 2020 году в республике было отремонтировано 92 МКД на сумму 228 млн рублей, в 2021-м – 80 на сумму 359 млн рублей, в 2022-м – 50 МКД на сумму порядка 320 млн рублей. Сокращение количества ремонтируемых домов и увеличение финансовых вложений позволили повысить качество проводимых работ.

В 2023 году была принята краткосрочная программа капремонта на три года. На текущий год запланировано проведение ремонта 93 МКД. Общая сумма финансовых вложений составляет 680 млн рублей при стопроцентной собираемости взносов в размере 450 млн рублей в год. Регоператор рас-

считывает получить недостающие средства по итогам претензионно-исковой деятельности, взыскивая долги с населения.

Руководитель фонда указал на проблему при ведении претензионной работы: суды идут навстречу должникам, применяя срок исковой давности. Это, по его мнению, ставит жильцов в неравные условия, так как одни платят полную сумму взноса, другие – только за последние три года, но результатами ремонта пользуются все.

Докладчик сообщил, что в течение многих лет с 2015 года тариф на капремонт не менялся и

составлял 6,22 рубля за квадратный метр общей площади жилого помещения, а с 1 января текущего года действует тариф 7,15 рубля.

М. Кулиев отдельно остановился на вопросах замены лифтов в МКД. На период 2023–2025 годов в бюджете КБР на замену лифтов заложено около 250 млн рублей. Работа по демонтажу старых и установке новых лифтов ведётся в Тырнауэзе. На 10 апреля в 12 домах произведён монтаж 15 лифтов. До конца года планируется установить ещё 30 лифтов в МКД в Тырнауэзе и Нальчике. Сумма вложений в этом году составит 130 млн рублей. В республике всего

555 лифтов, из них было заменено около 240. На сегодня имеется 67 лифтов, отработавших свой срок службы, которые планируется заменить до 1 января 2025 года.

В ходе обсуждения доклада поднимались вопросы о механизмах предоставления льгот по оплате капитального ремонта отдельными категориям граждан, возможности досрочной замены изношенных инженерных коммуникаций в отдельных домах до проведения капремонта, актуализации долгосрочной региональной программы, об открытии специального счёта дома для формирования фонда капитального ремонта.

Заседание завершилось принятием итогового документа с рекомендациями Парламенту КБР, в том числе профильному комитету рекомендовано проработать вопрос о внесении изменений в федеральное законодательство для отмены срока исковой давности по задолженностям на капитальный ремонт.

**Марьяна БЕЛГОРОКОВА,  
Фото Артура Елканова**



## ПРОФСОЮЗЫ

## Достойная зарплата и безопасность производства

**Совет Федерации профсоюзов КБР подвёл итоги прошлого года и определил новые задачи.**

С докладом об итогах работы союза «Федерация профсоюзов Кабардино-Балкарской Республики» за 2022 год выступила председатель Фатимат Амшоева. Она рассказала, что главной задачей остаются усиление работы по защите трудовых прав, социально-экономических интересов членов профсоюза, пенсионного обеспечения, охраны труда и здоровья, недопущение снижения уровня социальных гарантий, а также контроль за обеспечением реального повышения уровня заработной платы.

2023 год объявлен Годом развития и укрепления социального партнёрства Федерациию независимых профсоюзов России. В связи с этим союз профсоюзов КБР планирует провести мероприятия, направленные на укрепление идеологии социального партнёрства как определяющего фактора стабильности в обществе.

Одним из основных направлений работы федерация считает увеличение рядов профсоюзов. Как пояснила Фатимат Каральбиевна, за первый год её работы количество членов профсоюзов увеличилось на шесть

тысяч. Затем из-за оптимизации и реорганизации предприятий и учреждений произошло сокращение на 13 тысяч человек. Профсоюзы намерены направить все усилия на повышение мотивации, увеличение численности членов профсоюза и количества первичных организаций. Один из рычагов мотивации – дисконтная карта членов профсоюза, которая поможет сэкономить на приобретении товаров и услуг у партнёров профсоюзов до 25%.

Так как совет проходил в преддверии главного праздника профсоюзов Первомая, обсуждены были и первомайские мероприятия в республике. Профсоюзом проведут собрания в трудовых коллективах, заседание трёхсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, мероприятия в поддержку СВО, Первомайский диалкт и голосование за Первомайскую резолюцию.

Голосование продлится до 2 мая на сайте ФНПР. Принять участие в нём могут как профсоюзные организации, так и сами члены профсоюза. В Первомайской резолюции отмечается, что



интересы человека труда должны приравниваться к защите интересов России, ибо главное богатство страны – люди.

«Справедливая оплата труда, достойное рабочее место, безопасность на производстве – эти традиционные цели профсоюзов мы будем отстаивать вместе. Только солидарное общество может противодействовать всем вызовам времени!» – подчеркнул в документе.

Особое внимание было уде-

лено вопросам поддержки действий Президента РФ Владимира Путина.

– Мы направляем свои усилия на поддержку эффективной трансформации экономики для нужд оборонного комплекса, оказываем помощь семьям мобилизованных, защищающих интересы страны, инициировали дополнения в коллективные договоры и соглашения положениями о мерах поддержки членов семей мобилизованных сотрудников.

Более двух миллионов рублей направлено в качестве помощи мобилизованным, их семьям и вынужденным переселенцам, – отметила Фатимат Амшоева.

На совещании также были представлены основные показатели сметы доходов и расходов за 2022 год, утверждён бухгалтерский баланс, произведена ротация членов президиума и совета, рассмотрен вопрос о профсоюзной собственности.

**Ольга КЕРТИБЕВА**

## КАЛЕНДАРЬ

# Знаменательные и памятные даты КБР. Май



**М. М. Губжев (1913–1997) – писатель, участник Великой Отечественной войны**

1 мая 1943 г. – родился Заурби Ахмедович Нахушев – государственный деятель, депутат Госдумы IV созыва, член Совета Федерации РФ, Председатель Совета Республики Парламента КБР I и II созывов.

1 мая 1923 г. – родился Кишук Сагидович Кушухов – партийный деятель, председатель Совета Министров КБАССР (1969–1984), директор Кабардино-Балкарского сельхозтехникума (1964–1994), кандидат экономических наук, участник Великой Отечественной войны, кавалер орденов «Знак Почёта», Дружбы народов и др.

1 мая 1953 г. – родился Хамит-Борисович Мамсиров – доктор исторических наук, профессор, директор СГИ КБГУ им. Х. М. Бербекова (2001–2016), заведующий кафедрой всеобщей истории

первый директор Высокогорного геофизического института, доктор географических наук, профессор, заслуженный деятель науки КБАССР, лауреат Государственной премии СССР в области науки и техники, участник возрождения в 1943 г. Государственного флага СССР на Эльбурсе.

5 мая 1943 г. – родился Хасан Миседович Тхазеллов – поэт, писатель, академик АМАН, председатель Союза писателей КБР (1994–1998), главный редактор журнала «Литературная Кабардино-Балкария», заслуженный работник культуры РФ, лауреат Большой литературной премии России «Слово». Кандидат технических наук, автор ряда запатентованных изобретений.

9 мая 1893 г. – родился Николай Никифорович Гусаченко – худож-



**М. М. Шемякин – художник, скульптор, народный художник КБР**



**Первые железнодорожники станции «Нальчик» в день открытия железной дороги в слободе Нальчик. Май 1913 г.**

СГИ КБГУ им. Х. М. Бербекова, почётный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный деятель науки КБР.

4 мая 1943 г. – родился Михаил Михайлович Шемякин (Карданов) – художник, скульптор, народный художник Кабардино-Балкарии и Адыгеи, лауреат Государственной премии РФ, почётный доктор ряда высших учебных заведений.

5 мая 1913 г. – родился Мухаддин Махрайлович Губжев – кабардинский писатель, поэт, заслуженный работник культуры КБР.

5 мая 1913 г. – родился Георгий Константинович Сулаквелидзе –

заслуженный деятель искусств КБАССР, заслуженный работник культуры РСФСР, лауреат Государственной премии КБАССР.

9 мая 1948 г. – учреждено Кабардино-Балкарское республиканское отделение Всесоюзного общества охраны природы.

10 мая 1938 г. – родился Хасан Исусович Хажкасимов – кинорежиссёр Центральной киностудии детских и юношеских фильмов им. Горького (1970–2000), сценарист, писатель, заслуженный деятель искусств КБАССР.

11 мая 1908 г. – родился Георгий Николаевич Подьяпольский – натуралист, член Географиче-



**Полковник З. И. Кожемов (1938 г. р.)**

ского общества СССР, член Общества охраны природы КБАССР, член Союза журналистов.

15 мая 1938 г. – родился Эдуард Измаилович Кожемов – полковник Советской Армии, выпускник Ленинградской военной инженерно-космической академии им. А. Ф. Можайского. Проходил службу на космодроме Байконур, в том числе в составе 32-й отдельной инженерно-испытательной части (гагаринский старт). Управляющий делами Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям КБР (1995–2005); сотрудник республиканской противопожарной службы КБР (2005–2010). Кавалер орденов «Знак Почёта», Красной Звезды, награждён медалью К. Э. Циолковского.

20 мая 1938 г. – родился Сафарби Гидович Хахов – кабардинский прозаик, поэт, журналист, переводчик, лауреат премии журналистов КБАССР, заслуженный работник культуры КБР.

25 мая 1908 г. – родился Валентин Константинович Гарданов – крупный учёный-кавказовед, доктор исторических наук, профессор, принимал активное участие в издании трудов Ш. Ногмова, Хан-Гирея, «История Кабарды», «История Кабардино-Балкарской АССР».

25 мая 1923 г. – родился Мухаб Алимович Камбиев – учитель и директор школы с. Каменномостское Зольского района, Герой Социалистического Труда, заслуженный учитель КБАССР.

28 мая 1938 г. – родился Салих Султанбекович Гуртуев – балкарский поэт, переводчик на балкарский язык произведений классики русской и мировой литературы, народный поэт КБР, КЧР и Республики Калмыкия, заслуженный работник культуры КБАССР, лауреат литературной премии им. Желюка, литературной премии Министерства культуры КБР.

Май 1913 г. – открытие прямой железнодорожной линии «Котляревская – Нальчик».

Май 1983 г. – поставлен первый балкарский балет «Легенда Чегемского водопая» (композиторы М. Жеттеев и В. Дружинин).  
**Архивная служба КБР**

Оперативный штаб в КБР гарантирует гражданам, сообщившим о подозрительных фактах, полную анонимность и конфиденциальность, а также благодарит жителей республики за понимание.

**ТЕЛЕФОНЫ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ:**  
– Оперативный штаб в КБР: 48-15-48;

– УФСБ России по КБР: 48-15-81 (телефон доверия);

– МВД по КБР: 40-49-10 (дежурная часть); 49-50-62 (телефон доверия);

– СУ СК России по КБР: 77-64-22 (телефон доверия);

– ГУ МЧС России по КБР: 39-99-99 (дежурная часть).

## УФСБ СООБЩАЕТ

## Пресечено должностное преступление

**Сотрудниками УФСБ России по КБР во взаимодействии с УФССП России по КБР пресечена противоправная деятельность должностного лица, подозреваемого в мошенничестве.**

По имеющимся данным, судебный пристав-исполнитель Урванского межрайонного отдела судебных приставов УФССП России по Кабардино-Балкарской Республике за денежное вознаграждение предложил жительнице района мнимую помощь в прекращении исполнитель-

ного производства в её отношении.

Урванским МСО СУ СК России по КБР возбуждено уголовное дело. Максимальное наказание, предусмотренное законодательством за совершение указанного преступления, – лишение свободы на срок до 6 лет.

## Русский драматический театр им. М. Горького

**приглашает жителей и гостей республики посмотреть в мае 2023 года следующие театральные постановки:**

**2 мая в 19 час. «БЕЗ ПАНИКИ, СЕНЬОРЫ!»**

(Итальянская комедия) Иван Афанасьев

**5 мая в 11 и 13 час. Премьера «БОЧКА МЕДА»**

(Сказка) Лев Устинов

**8 мая в 19 час. «ХАНУМА»**

(Комедия) Авкентий Цагарели

**10 мая в 12 час. «ЯСТРЕБОК»**

(Письмо из войны) Ирина и Ян Златопольские (Приурочено к 78-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.)

**11 мая в 12 час. Премьера «БОЧКА МЕДА»**

(Сказка) Лев Устинов

Адрес театра: 360051, КБР, г. Нальчик, площадь 400-летия.  
Телефоны: касса 8 (8662) 42-17-87; гл. администратор +7 (938) 154-53-72; приёмная 8 (8662) 42-64-12.  
email: gukrusteatr@mail.ru http://rusteatr.kbr.com

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦

## От всей души поздравляем нашего дорогого, всеми любимого Руслана Исмагиловича ДЗУЕВА с днём рождения!

**Желаем тебе всего лучшего, всего самого доброго и светлого! Счастья тебе, радости, гармонии и тепла в душе! Желаем, чтобы рядом всегда были верные и надёжные люди, с которыми ты всегда будешь самим собой. Счастья, крепкого здоровья, благополучия! Ты для нас – сильный духом и смыслом жизни человек, который вносит много позитива и энергии в нашу жизнь!**

**Твоя семья**

Утерянный аттестат Б 292946 на имя Туганова Ислама Валериевича об окончании СОШ № 13 г. Нальчика считать недействительным.

30 апреля **ШОГЕНЦУКОВОЙ Нине Адамовне**, доктору филологических наук, профессору, могло бы исполниться 70.

Её отличали пронзительный ум, щедрая душа, подлинная духовность, необъятный интеллектуальный багаж, далеко выходящий за пределы литературоведения. Прекрасный лектор, тонкий психолог, внимательный наставник и преданный друг – это то немногое, о чём нельзя не сказать.

Свет её личности с нами навсегда.

**Мария Котлярова**



Коллектив ФГБУ «Станция агрохимической службы «Кабардино-Балкарская» выражает искреннее соболезнование родным и близким начальника отдела почвенных изысканий **ВОДАХОВА Аниуара Борисовича** в связи с его безвременной кончиной.

Совет общественной организации «Общество книголюбов КБР» выражает искреннее соболезнование председателю совета **БЕКУЛОВУ Асланбеку Суадиновичу** в связи со смертью брата **БЕКУЛОВА Юрия Суадиновича**. Разделяем горечь и скорбь невосполнимой утраты.

Реском профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания выражает **МАСЛОВУ Николаю Александровичу** – исполнителю директору Ассоциации «Совет муниципальных образований КБР» – искренние соболезнования и разделяет боль утраты жены **МАСЛОВОЙ Надежды Павловны**.





## Пришла и осталась

**Ирина Сокурова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе Нальчикского колледжа лёгкой промышленности, начала свой профессиональный путь в Кабардино-Балкарском аграрном институте. В годы учёбы она была активисткой студсовета, состояла в движении студотрядов.**

– Я не думала посвящать педагогику и наставничеству свою жизнь, но мне нравилось работать с молодёжью, – рассказывает Ирина. – Так случилось, что после университета меня взяли инструктором в Октябрьский райком комсомола. Я проработала там три года и после этого перешла в профессиональное училище № 8 заместителем директора по воспитательной работе.

О своих наставниках Ирина Сокурова вспоминает с теплотой: – В наше время педагог был непререкаемым авторитетом. Мы хотели быть похожими на своих учителей. И у меня тоже был наставник – Елена Османовна Безрокова. Она проработала в системе среднего профессионального образования много лет и, к сожалению, ушла из жизни в 2022 году. Елена Османовна

долгие годы возглавляла Дворец творчества, потом перешла в «Солнечный город». У неё был бесценный опыт, она им постоянно делилась, направляла. Я очень многому научилась у нее.

Ирина считает, что в работе наставника очень важна система. Она говорит, что когда нарушается цепочка «семья – колледж – то, чем подросток занят после учёбы», со студентом сложно находить общий язык. Ирина отмечает, что наставник работает не только с подопечными, но и с их родителями, потому что всё начинается с семьи.

– Я осознала, что такое наставничество, в 2021 году. Мой студент Борис Бабчиев участвовал во всероссийском конкурсе «Большая перемена». В финале за десять минут мне нужно было объяснить ему, как построить



Ирина Сокурова и её наставник Елена Безрокова

свою работу. Мы уже понимали друг друга с полуслова.

Когда позвонили и сказали, что мы выиграли, я почувствовала себя настоящим наставником. Сейчас Боря работает в Москве. Я очень рада, что тогда смогла помочь ему.

Наставник – это человек с определённым опытом, в том числе жизненным, которому есть что передать своему подопечному, способный поддержать его в нужный момент.

Педагогов колледжа лёгкой промышленности и его руководителя Нину Идрисовну Текуеву можно по праву отнести к замечательной плеяде настоящих наставников, которые живут проблемами своих воспитанников, не ограничиваясь временем, отведённым для обучения, и это даёт хорошие результаты. У нас все специальности прикладные, и мне кажется, слово «наставник» было придумано для нас. Система профессионального образования – для меня это семья, в которую я вошла и осталась.

Юлия ВАСИЛЕНКО

### МОЙ НАЛЬЧИК

## ЛЁГКИЕ ГОРОДА

**Парки называют музеями живой природы. Если следовать такому подходу, Нальчикский, называемый ныне Атажукинский сад (по имени своего владельца, кабардинского князя) – один из самых богатых на экспонаты.**

Специалисты утверждают, что по количеству представленных видов деревьев и кустарников он находится «в одном ряду с некоторыми известными ботаническими садами Кавказа», так как их насчитывается здесь около 160 видов. Помимо флоры Кавказа обильно представлены «деревья и кустарники из Северной Америки, Средней и Южной Европы, из Японии, Китая и Кореи, из Сибири и Малой Азии». Чего здесь только не увидишь! Самые экзотические деревья – хмелеграб, скумпия, каркас южный, вистерия китайская, катальпа и десятки других – соседствуют с привычными глазу липами, грабами, вязами, клёнами, берёзами. И когда ди-коплодовые деревья начинают цвести, кажется, что это зима, вернувшись на мгновение, разбросала то тут, то там пышные шапки сугробов. И впечатление это ещё более усиливается, стоит лишь подуть лёгкому ветерку: полетят, закружатся, завихрятся в метельном вальсе белоснежные лепестки. Ещё более богата травянистая растительность, которой, по одним подсчётам (ботаник Ю.И. Кос), около двухсот видов, а по другим (ботаник А.Х. Кушхов) – в два раза больше.

В советское время Атажукинский сад обрёл вторую молодость. Заслуга в этом руководства КБАО, в частности, Бетала Калмыкова – тогдашнего первого секретаря обкома партии, архитектора Владимира Христофоровича Казина, разбившего парк на три продольных и 12 поперечных аллей. И, конечно, тысяч горожан и жителей близлежащих сёл, участвовавших в воскресниках, на некоторые из которых собиралось до тысячи подвод. Осенью 1923 года «основные работы по планировке территории парка, разбивке аллей и клумб закончились», за восемь месяцев «было посажено 40 тысяч саженцев сосен, елей, клёнов, берёзы и других пород деревьев. Тогда же



была благоустроена фасадная часть парка – здесь высадили саженцы туи, сосны, клёна».

7 ноября 1923 года состоялось торжественное открытие нальчикского парка, получившего официальное название – имени Коммунистического Интернационала. Впоследствии, в сороковых-пятидесятых годах

прошлого века, парк назывался Сталинским, Кабардинским, одно время был безымянным...

Самая старая в парке – Липовая аллея. Многим из растущих на ней деревьям более полутора сотен лет, ибо посажены они были в 1851 году, когда проходила закладка сада. Аллея повторяет изгибы обрыва, спускающегося

– где круто, где полого – к пойме реки Нальчик. Она достаточно извилиста, в ряде мест резво уходит вверх, потом делает крутой пируэт, выводя к обрыву, на спуске которого разместились амфитеатром концертный зал под открытым небом, более известный как Зелёный театр. На всём протяжении аллеи,

особенно в верхней её части, где деревья наиболее старые, кроны настолько разрослись, что слились друг с другом, образовав сплошной зелёный коридор. Редкий луч света на мгновение прорвётся сквозь густую листву, заплещет солнечным зайчиком на полотне асфальта и тут же исчезнет, словно испугавшись своей лихой смелости. Летом, в дождливую погоду, по аллее можно гулять без зонта, столь тенисты её таинственные своды. Эта таинственность, чарующее волшебство особенно ощутимы по вечерам, когда под самыми сводами липовых крон вспыхивают неяркие лампы, вмиг облепляемые тучами мотыльков.

А вот впечатления от прогулки по аллее писателя Валентина Кузьмина: «Пока солнце не встало, в старой липовой прохладе, сумеречно. Кличутся дрозды и сойки, сухо шуршат под ногами вороха заржавелых листьев, снизу слышен негромкий ропот горной реки. Необхватные морщинистые стволы стоят крепко, развалисто, уперев в серое небо чёрные ветки. Одна за другой, обнявшись высокими кронами, липы дружно идут наверх и останавливаются у обрыва».

Ещё одна аллея – Комсомольская (в названии отражён труд молодых людей, разбивавших её) – самая протяжённая, почти 2,5 километра. Высаженные на ней клёны и липы за десятилетия так разрослись, сомкнувшись практически на всём протяжении своими кронами, что солнце здесь редкий гость. А дождь – лишь проливной и продолжительный – сможет согнать с многочисленных скамеек тех, кто решил отдохнуть на достаточно продолжительном пути. Именно поэтому Комсомольскую аллею – стреловидную, практически без резких подъёмов и ступенек – облюбовали велосипедисты.

Мария и Виктор КОТЛЯРОВЫ

### Главный редактор

**Р.Б. Бжахова**

### Редакционная коллегия

Н. Конарева (зам. гл. редактора),

Р. Турлуев (зам. гл. редактора),

Л. Умарова (отв. секретарь),

М. Белгорова, Б. Бербеков,

И. Богачёва, А. Асанова,

А. Дышеков, З. Мальбахова

### ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

### ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009

### НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Дышеков – дежурный редактор;  
■ О. Накова – редактор по выпуску;  
■ Н. Панарина, О. Абаноква – корректоры

Тираж – 1571 экз.

Заказ – № 894. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

### АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЬ:

380000, г. Нальчик,

пр. им. В.И. Ленина, 5. Дом печати.

gazeta.kbravda.ru

Электронная газета «КБП»

kbravda.ru

e-mail: kbravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион».

357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.